



感懷一代高道—陳榮盛道長

文 / 六十五代天師張意將

道教被稱為宗教界的活化石，乃因道教維持著傳承千年以來的道法、科儀，然而中國大陸的道教傳承在文革時期曾有相當程度的破壞，而台灣則成為現今道教科儀保存最完好之處。陳榮盛道長身為台灣正一靈寶道法、科儀之翹首，榮獲台南市政府登錄為傳統藝術「道教靈寶道法科儀及音樂藝術」保存者，並在道教界深受敬重。六十四代張源先天師、六十五代張意將天師相繼襲職，均獲得其鼎力支持，具有關鍵的影響力。惜2014年7月24日陳榮盛道長仙逝，鑒於其對道教科儀的保存、道教人才的培育，在9月5日公祭典禮上，張意將天師特追封「育德真人」之號，並親率百位奏職道士法師步行三公里一路送行。斯人已逝，吾輩後人當奮起精進，進德修業，並為弘揚道法盡力！



今年7月23日（農曆六月廿七日）凌晨我在睡夢中，忽見陳榮盛道長身穿法服、手持奏板前來辭行，醒來後心中有疑，近午時分即去電其子陳槐中道長問候陳老師安好，並暗示夢中所見，他頗感訝異並答覆人仍在養老院安養。翌日（24日）凌晨五點左右又夢見同一景象，陳老師再次表達辭行之意；約十一點電詢槐中道長，即確定早上七、八點陳老師已歸道山。聽到這樣的消息後，想起最近曾到台南問候的情景，一代高道在遠行前夕仍然惓惓道業，心中實感不捨與懷念。

當時陷入沈思，回憶起與陳老師之間的一段因緣。記得六十四代天師張源先仙逝後，自己的生涯規劃也面臨抉擇：到底要不要轉變原本平順的工作？想起從小就被祖父（張新君）攜入古坑山上的山中歲月，一般孩童都在天真玩樂的時間，自己卻被巧妙誘導，以竹子在砂上書符、被帶著踏山頭用盤庚、辨認水紋山形，後來才知道這些都是天師府祖傳的至秘之寶。不過現實的環境變化，家父認為該走人生的「正途」：接受正常教育，所以

後來到日本大學讀建築，而後有幸拿獎學金到英國大學進修，最終回到台灣「打拼」。

工作之餘，我主要的興趣就是尋訪四川青城山與鶴鳴山、江西龍虎山。一般人的大陸之旅，就我個人的感覺則是自我身世的探尋：為何祖父在日本時代的戶籍名簿上被記為「天師之子」？為何護養祖父的聽說是一批唐山師？父親在日治到國民政府的劇變後為何忌諱這段經歷？諸般跡象逼使自己亟想探究張家的真實出身，但是父親認為既然留學日本、英國，又任公職，為何要走回老路？確實當初祖父既未出面相認（六十三天師張恩溥），父親也覺得不便與六十四天師張源先接觸！但是祖父的諸多提示卻時常浮現。在六十四代天師還歸道山後，在夢中出現的就是：承擔使命的時機到了。

當時道教界無人認同這種經歷，學界也但憑歷史文獻並不看好！在此之際決定遍訪有識之士，幸運的碰到郭武驥道長，他即熱心引見陳老師。因為六十三代天師

張恩溥先生所授的鼎字輩中，陳老師被公認為資歷最深，而且在六十三與六十四兩代交接該當立誰之際，就因他適時出面而一言九鼎。當時的紛擾現在又重演後，我不得不嚴肅思考祖父所承擔，奇特又精確有證的經歷：六十二代天師張元旭預知天下將有大動亂，龍虎山祖庭的血脈、法脈也將動盪不安，秘令天師府大法官攜五子（新君）悄赴臺灣，其間六十三代天師輾轉來臺，先後成立道教會、嗣漢天師府駐臺辦事處；後來六十四代天師在紛擾中接任，在位三十八年，並無兒子。在這種情況下，自己是否應該出而順應天意？

陳老師接見後，二、三小時的長談中，主要在介紹自己的出身經歷，陳老師檢視了日本時代戶籍欄上，清楚註明「天師之子」及其他相關的戶口資料；其次就是祖父所傳的諸多印信、法器，還有一些符籙抄本，道長說這些都是極為罕見的。最後確認我自己身上的天師印記，證明符合《歷代漢天師世家》所記載的天師特徵。這些都經過陳老師詳加認可，從此即有幸常得到他的親切指點。

後來道教界盛傳將有天師、真人襲職之事，此一關鍵時刻我決定也舉行襲職大典，乃南下恭請他老人家再次出面，在三師中擔任引進師，他即點頭同意；不過也提起太太病危恐有變化，可能屆時需請同為鼎字輩的殷明石道長代理。而保舉師則鄭重推薦高雄道德院翁大明宗師，經引見後翁宗師提到南部道長也多方反映：「道教界如何選擇領導？」幾經猶豫後，她決定在太上道祖聖像前上香稟告，擲筊請示何人為宜，結果支持張意將者連得三十六個聖杯，當即同意擔任保舉師。故襲職大典如期舉行，實為陳老師玉成其事，再次解決了道教界的一件歷史大事。

自襲職以來有機會就拜訪台南道教會或陳老師家，他老人家頗為善談，經常縷述台灣道教界的諸多寶貴經驗，身為道士世家既與前兩任天師間有密切的關係，也有機緣從台灣到國外（法國、日本）弘道，這些都勉勵道教界宜多注意的方向。由於他能夠適時的站出來領導道教，對於張天師府所遭遇的諸多困難，他始終表明挺到底的態度，2012年天師府彰化教育總部落成，陳老師也親臨道賀剪綵，實在讓晚輩感到提攜的美意。



陳榮盛道長參加教育總部落成典禮

記得2011年3月11日（農曆二月七日）我在台灣首廟天壇（天公廟）為道士法師舉行奏、陞職大典。台南地區的宮廟集中，舉行道教齋醮的風氣最盛，而世業道士也最多，府城道藝一向為南部地區的翹楚。在這種行內矚目的宗教大事中，陳老師及其弟陳榮發道長都欣然出席，分別擔任監度師與保舉師。這次其嗣法兒子槐中道長陞職，長孫陳宏和也初次授職，正是世業道士的道教傳統。



陳榮盛道長擔任天壇奏（陞）職大典監度師



專題報導 感懷一代高道—陳榮盛道長

陳老師作為一代高道，並不為地頭、地區所限，其弘道範圍遍及台灣各地，台南鄉親旅外者若有開宮建廟，每有慶成建醮或地方大醮都經常返回台南禮聘他主持；他在建醮科事中，重要行科都事必躬親，經驗豐富，故地方公廟常越區聘請。2012年西螺老廟廣福宮，基於以往曾敦聘他前往主持醮醮科，醮功圓滿，故特別邀請為新雕二尊媽祖（百二庄媽與福境媽）開光點眼，並由我監壇，類似這樣一起弘揚道教，都可看到老道長登壇後老神在在的風範。

面對一代高道的仙逝證道，於私既感念其提攜之情，於公則為斯人將行而有不捨之感。故於9月5日（農曆8月12日）的公奠之儀中，冠蓋雲集，倍極哀榮，本府特以教旗覆靈以表哀悼；並選派108位奏職弟子均著法服列隊恭送至火葬場，即以治喪委員會銘旌官身份，禮請徐瀛洲委員、李豐楙教授等共同為先生敬覆銘旌旗，以表對其道業圓滿的無限敬意。其人已遠而功德永在，故敬誌陳老師關愛諸事的始末，亦為歷史留下一段見證。



陳榮盛道長為廣福宮媽祖開光點眼

2013年上元節台灣燈會輪到新竹舉行，此前台南縣燈會中即邀請陳老師主持連續11天的「2008

台灣和平燈會道教金籙祈福法會」，為全國祈福。這次由張天師府職掌其事，特按古例搭結虛皇壇，同樣是國家級的全國性上元燈會。17天祈福大典中，依例禮請諸天仙聖乃至全國尊神降臨壇域，醮壇宏偉而威儀隆重，在法會開香時特邀陳老師前來。此年他雖已87高齡，依然抖擻精神與郭獻義道長一起陪同我登壇開香，這種弘道的敬業精神始終不渝，確是天師門下的道門榜樣。



（本篇乃台南市文化局2014年9月出版之《鼎陞榮盛—陳榮盛道長紀念文輯》所為之紀念文，9月5日公祭後補成全文）



天師為陳榮盛道長陞職並封為「育德真人」（圖/謝宗榮）

天師率108位高功道長一路送行三公里路，為道教界罕見之殊榮。



天師擔任銘旌官（圖：謝宗榮）



2013台灣燈會上元法會，陳榮盛道長共同開香